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Study Title: Survey on Attitudes towards Reunification, 2008  

Fieldwork Dates: August, 2008 ~ September, 2008

Principal Investigator:
Institute for Peace and Unification Studies at Seoul 
National University

Producers:
Institute for Peace and Unification Studies at Seoul 
National University 

Sample Type: Multi-stage stratified cluster sampling

Fieldwork Institute: Gallup Korea 

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 1,213

Geographic Coverage: South Korea including Jeju

Universe: Persons between the ages of 19 and 65 

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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AREA

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Metropolitan 1 575           47.4          47.4          

The central region 2 128           10.6          10.6          

Honam region 3 130           10.7          10.7          

Yeongnam region 4 330           27.2          27.2          

Gangwon-do 5 36             3.0            3.0            

Jeju 6 14             1.2            1.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

SIZE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 570           47.0          47.0          

Small or medium sized city 2 541           44.6          44.6          

Eup 3 63             5.2            5.2            

Myeon 4 39             3.2            3.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

SEX

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 605           49.9          49.9          

Female 2 608           50.1          50.1          

Total 1,213        100.0        100.0        

AGE

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

19~29 years 1 269           22.2          22.2          

30 s 2 302           24.9          24.9          

40 s 3 348           28.7          28.7          

Over than 50s 4 294           24.2          24.2          

Total 1,213        100.0        100.0        

Respondent's region

Size of residential place

Gender

What is your current age?
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JOB

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Farming/Fishing/Livestock industry 1 33             2.7            2.7            

Self-employed 2 220           18.1          18.1          

Technical/Skilled worker 3 243           20.0          20.0          

Clerical/Skilled worker 4 239           19.7          19.7          

Homemaker 5 311           25.6          25.6          

Unemployed / other 97 167           13.8          13.8          

Total 1,213        100.0        100.0        

V1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very necessary 1 317           26.1          26.1          

Somewhat necessary 2 308           25.4          25.4          

Neither necessary nor unnecessary 3 280           23.1          23.1          

Somewhat unnecessary 4 242           20.0          20.0          

Very unnecessary 5 66             5.4            5.4            

Total 1,213        100.0        100.0        

V2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is best to achieve reunification as soon as possible
regardless of what price we have to pay

1 117           9.6            9.6            

Instead of hastening reunification we should wait for the
appropriate circumstances

2 786           64.8          64.8          

Things are best the way they are 3 207           17.1          17.1          

I have little interest in reunification 4 103           8.5            8.5            

Total 1,213        100.0        100.0        

From the following statements on the reunification of North and South Korea which most closely represents
your own opinion?

Occupation: What is your occupation?

How necessary do you feel the reunification of North and South Korea is?
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V3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Within the next 5 years 1 28             2.3            2.3            

Within the next 10 years 2 162           13.4          13.4          

Within the next 20 years 3 271           22.3          22.3          

Within the next 30 years 4 180           14.8          14.8          

More than 30 years 5 304           25.1          25.1          

Reunification is not possible 6 268           22.1          22.1          

Total 1,213        100.0        100.0        

V4a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very helpful 1 104           8.6            8.6            

Somewhat helpful 2 524           43.2          43.2          

Not very helpful 3 428           35.3          35.3          

Not at all helpful 4 157           12.9          12.9          

Total 1,213        100.0        100.0        

V4b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very helpful 1 153           12.6          12.6          

Somewhat helpful 2 575           47.4          47.4          

Not very helpful 3 346           28.5          28.5          

Not at all helpful 4 139           11.5          11.5          

Total 1,213        100.0        100.0        

V4c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very helpful 1 150           12.4          12.4          

Somewhat helpful 2 547           45.1          45.1          

Not very helpful 3 361           29.8          29.8          

Not at all helpful 4 155           12.8          12.8          

Total 1,213        100.0        100.0        

When do you think reunification will be possible?

How helpful do you feel the following are in achieving reunification: Humanitarian aid such as rice,
fertilizers, and medication

How helpful do you feel the following are in achieving reunification: Socio-cultural exchanges between North
and South Korea through academics, artists, athletes, and religious figures

How helpful do you feel the following are in achieving reunification: Economic cooperation between North
and South Korea such as Mount Geumgang and Gaesung tourism and Gaesung industrial complex business
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V4d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very helpful 1 226           18.6          18.6          

Somewhat helpful 2 556           45.8          45.8          

Not very helpful 3 320           26.4          26.4          

Not at all helpful 4 111           9.2            9.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V5a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very urgent 1 182           15.0          15.0          

Somewhat urgent 2 567           46.7          46.7          

Not very urgent 3 394           32.5          32.5          

Not at all urgent 4 70             5.8            5.8            

Total 1,213        100.0        100.0        

V5b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very urgent 1 298           24.6          24.6          

Somewhat urgent 2 538           44.4          44.4          

Not very urgent 3 312           25.7          25.7          

Not at all urgent 4 64             5.3            5.3            

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V5c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very urgent 1 324           26.7          26.8          

Somewhat urgent 2 537           44.3          44.5          

Not very urgent 3 274           22.6          22.7          

Not at all urgent 4 73             6.0            6.0            

DK/NA 9 5               0.4            

Total 1,213        100.0        100.0        

How urgent do you feel the following are in order to achieve reunification: Holding talks between North and
South Korea on a regular basis

How urgent do you feel the following are in order to achieve reunification: The opening and reform of North
Korea

How urgent do you feel the following are in order to achieve reunification: Alleviation of military tension

How helpful do you feel the following are in achieving reunification: Regular summits between North and
South Korea
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V5d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very urgent 1 69             5.7            5.7            

Somewhat urgent 2 298           24.6          24.6          

Not very urgent 3 644           53.1          53.2          

Not at all urgent 4 199           16.4          16.4          

DK/NA 9 3               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V5e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very urgent 1 289           23.8          23.8          

Somewhat urgent 2 584           48.1          48.2          

Not very urgent 3 292           24.1          24.1          

Not at all urgent 4 47             3.9            3.9            

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V5f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very urgent 1 382           31.5          31.5          

Somewhat urgent 2 543           44.8          44.8          

Not very urgent 3 246           20.3          20.3          

Not at all urgent 4 41             3.4            3.4            

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

How urgent do you feel the following are in order to achieve reunification: Withdrawal of US forces from
South Korea

How urgent do you feel the following are in order to achieve reunification: Resolving the issues of separated
families and South Korean prisoners of war

How urgent do you feel the following are in order to achieve reunification: Human rights reform in North
Korea
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V6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Because we are the same people 1 708           58.4          58.7          

To relieve the pain of separated families 2 79             6.5            6.6            

To eliminate the threat of war between North and South
Korea

3 175           14.4          14.5          

For the improved welfare of the North Korean people 4 35             2.9            2.9            

So South Korea can become a more advanced and
developed nation

5 208           17.1          17.2          

Other 6 1               0.1            0.1            

None 98 3               0.2            

DK/NA 99 4               0.3            

Total 1,213        100.0        100.0        

V7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very beneficial 1 148           12.2          12.2          

Somewhat beneficial 2 426           35.1          35.1          

Not very beneficial 3 471           38.8          38.8          

Not at all beneficial 4 168           13.8          13.8          

Total 1,213        100.0        100.0        

V8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very beneficial 1 41             3.4            3.4            

Somewhat beneficial 2 286           23.6          23.6          

Not very beneficial 3 532           43.9          43.9          

Not at all beneficial 4 354           29.2          29.2          

Total 1,213        100.0        100.0        

What do you feel is the compelling reason for the reunification of North and South Korea: 

How beneficial do you think reunification will be to South Korea?

How beneficial do you think reunification will be for you?
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V9a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly improve 1 27             2.2            2.2            

Somewhat improve 2 95             7.8            7.8            

No change 3 196           16.2          16.2          

Somewhat worsen 4 421           34.7          34.7          

Greatly worsen 5 474           39.1          39.1          

Total 1,213        100.0        100.0        

V9b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly improve 1 35             2.9            2.9            

Somewhat improve 2 140           11.5          11.5          

No change 3 210           17.3          17.3          

Somewhat worsen 4 460           37.9          37.9          

Greatly worsen 5 368           30.3          30.3          

Total 1,213        100.0        100.0        

V9c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly improve 1 38             3.1            3.1            

Somewhat improve 2 211           17.4          17.4          

No change 3 190           15.7          15.7          

Somewhat worsen 4 388           32.0          32.0          

Greatly worsen 5 386           31.8          31.8          

Total 1,213        100.0        100.0        

How much do you think the following social problems will be improved after reunification? Or do you feel
they will worsen: Gap between the rich and the poor

How much do you think the following social problems will be improved after reunification? Or do you feel
they will worsen: Speculative investment in real-estate

How much do you think the following social problems will be improved after reunification? Or do you feel
they will worsen: Unemployment
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V9d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly improve 1 18             1.5            1.5            

Somewhat improve 2 52             4.3            4.3            

No change 3 240           19.8          19.8          

Somewhat worsen 4 544           44.8          44.9          

Greatly worsen 5 357           29.4          29.5          

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V9e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly improve 1 19             1.6            1.6            

Somewhat improve 2 73             6.0            6.0            

No change 3 251           20.7          20.7          

Somewhat worsen 4 497           41.0          41.0          

Greatly worsen 5 372           30.7          30.7          

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V9f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly improve 1 29             2.4            2.4            

Somewhat improve 2 70             5.8            5.8            

No change 3 178           14.7          14.7          

Somewhat worsen 4 495           40.8          40.8          

Greatly worsen 5 440           36.3          36.3          

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

How much do you think the following social problems will be improved after reunification? Or do you feel
they will worsen: Crime

How much do you think the following social problems will be improved after reunification? Or do you feel
they will worsen: Regional conflicts

How much do you think the following social problems will be improved after reunification? Or do you feel
they will worsen: Ideological conflicts
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V10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

South Korea will be able to achieve complete democracy
when reunification takes place

1 242           20.0          20.0          

Reunification is possible when South Korea achieves
complete democracy

2 285           23.5          23.5          

There is no relationship between democracy and
reunification

3 686           56.6          56.6          

Total 1,213        100.0        100.0        

V11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Democracy 1 977           80.5          80.5          

Socialism 2 17             1.4            1.4            

There should be a compromise between the South and
North Korean systems.

3 197           16.2          16.2          

It doesn’t matter what system is adopted as long as
reunification is achieved

4 22             1.8            1.8            

Total 1,213        100.0        100.0        

V12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is a country to be assisted 1 271           22.3          22.3          

It is a partner for cooperation 2 690           56.9          56.9          

It is a competitor 3 43             3.5            3.5            

It is a country to be guarded against 4 144           11.9          11.9          

It is a country which threatens our security 5 65             5.4            5.4            

Total 1,213        100.0        100.0        

What kind of relationship do you think the democracy of South Korea has with reunification?

What kind of system do you think a reunified Korea should adopt?

What do you think North Korea means to South Korea?
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V13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Very undemocratic 1 565           46.6          46.6          

2 2 330           27.2          27.2          

3 3 177           14.6          14.6          

4 4 68             5.6            5.6            

5 5 43             3.5            3.5            

6 6 17             1.4            1.4            

7 7 6               0.5            0.5            

8 8 6               0.5            0.5            

9 9 1               0.1            0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Very undemocratic 1 6               0.5            0.5            

2 2 8               0.7            0.7            

3 3 36             3.0            3.0            

4 4 49             4.0            4.0            

5 5 138           11.4          11.4          

6 6 178           14.7          14.7          

7 7 311           25.6          25.7          

8 8 294           24.2          24.3          

9 9 145           12.0          12.0          

10  Very democratic 10 47             3.9            3.9            

DK/NA 99 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Highly confident 1 14             1.2            1.2            

Somewhat confident 2 67             5.5            5.5            

Not very confident 3 516           42.5          42.5          

Not at all confident 4 616           50.8          50.8          

Total 1,213        100.0        100.0        

How democratic do you think North Korean society is today? Please indicate between 1 to 10, 1 being “very
undemocratic” and 10 being “Very democratic”.

How democratic do you think South Korean society is today? Please indicate between 1 to 10, 1 being “very
undemocratic” and 10 being “Very democratic”.

How democratic do you think South Korean society is today? Please indicate between 1 to 10, 1 being “very
undemocratic” and 10 being “Very democratic”.
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V16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly desires 1 14             1.2            1.2            

Somewhat desires 2 100           8.2            8.2            

Not very desired 3 516           42.5          42.5          

Not at all desired 4 583           48.1          48.1          

Total 1,213        100.0        100.0        

V17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much changed 1 70             5.8            5.8            

Somewhat changed 2 547           45.1          45.1          

Not very much changed 3 456           37.6          37.6          

Not at all changed 4 140           11.5          11.5          

Total 1,213        100.0        100.0        

V18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very possible 1 91             7.5            7.5            

Somewhat possible 2 544           44.8          44.8          

Not very possible 3 426           35.1          35.1          

Not at all possible 4 152           12.5          12.5          

Total 1,213        100.0        100.0        

V19a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very knowledgeable 1 38             3.1            3.1            

Somewhat knowledgeable 2 161           13.3          13.3          

Have heard of it 3 354           29.2          29.2          

Not at all knowledgeable 4 659           54.3          54.4          

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

How knowledgeable are you about the following issues related to North Korea: “Military first” policy

How much do you think the North Korean regime (the Kim Jong-Il regime) wants to achieve reunification?
Or do you think it does not desire reunification?

How much do you think North Korea has changed in the last few years?

How possible do you think an armed provocation by North Korea is?
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V19b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very knowledgeable 1 91             7.5            7.5            

Somewhat knowledgeable 2 305           25.1          25.1          

Have heard of it 3 552           45.5          45.5          

Not at all knowledgeable 4 265           21.8          21.8          

Total 1,213        100.0        100.0        

V19c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very knowledgeable 1 78             6.4            6.4            

Somewhat knowledgeable 2 296           24.4          24.4          

Have heard of it 3 584           48.1          48.1          

Not at all knowledgeable 4 255           21.0          21.0          

Total 1,213        100.0        100.0        

V19d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very knowledgeable 1 36             3.0            3.0            

Somewhat knowledgeable 2 158           13.0          13.1          

Have heard of it 3 369           30.4          30.5          

Not at all knowledgeable 4 647           53.3          53.5          

DK/NA 9 3               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V19e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very knowledgeable 1 43             3.5            3.5            

Somewhat knowledgeable 2 135           11.1          11.1          

Have heard of it 3 286           23.6          23.6          

Not at all knowledgeable 4 748           61.7          61.7          

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

How knowledgeable are you about the following issues related to North Korea: Juche ideology

How knowledgeable are you about the following issues related to North Korea: Chollima movement

How knowledgeable are you about the following issues related to North Korea: March of suffering

How knowledgeable are you about the following issues related to North Korea: Kotjebi
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V19f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very knowledgeable 1 49             4.0            4.0            

Somewhat knowledgeable 2 262           21.6          21.6          

Have heard of it 3 505           41.6          41.7          

Not at all knowledgeable 4 396           32.6          32.7          

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V20a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 41             3.4            3.4            

No 2 1,172        96.6          96.6          

Total 1,213        100.0        100.0        

V20b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 112           9.2            9.2            

No 2 1,101        90.8          90.8          

Total 1,213        100.0        100.0        

V20c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 375           30.9          30.9          

No 2 838           69.1          69.1          

Total 1,213        100.0        100.0        

V20d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 30             2.5            2.5            

No 2 1,183        97.5          97.5          

Total 1,213        100.0        100.0        

Have you experienced the following in relation to North Korea: I have visited Mount Geumgang and/or
Gaesung

Have you experienced the following in relation to North Korea: I have met with a North Korean defector
(Saeteomin)

Have you experienced the following in relation to North Korea: I have watched North Korean broadcast or
movies, or read North Korean novels

Have you experienced the following in relation to North Korea: I have participated in North Korea related
organizations or activities

How knowledgeable are you about the following issues related to North Korea: Arirang Festival
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V21a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very different 1 866           71.4          71.5          

Somewhat different 2 280           23.1          23.1          

Not very different 3 42             3.5            3.5            

Not at all different 4 24             2.0            2.0            

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V21b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very different 1 899           74.1          74.1          

Somewhat different 2 259           21.4          21.4          

Not very different 3 41             3.4            3.4            

Not at all different 4 14             1.2            1.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V21c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very different 1 798           65.8          65.8          

Somewhat different 2 356           29.3          29.4          

Not very different 3 45             3.7            3.7            

Not at all different 4 13             1.1            1.1            

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V21d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very different 1 512           42.2          42.2          

Somewhat different 2 487           40.1          40.2          

Not very different 3 196           16.2          16.2          

Not at all different 4 17             1.4            1.4            

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

Do you think there are differences between South and North Korea in the following? Or do you feel there are
no differences: Judicial system

Do you think there are differences between South and North Korea in the following? Or do you feel there are
no differences: Language

Do you think there are differences between South and North Korea in the following? Or do you feel there are
no differences: Election

Do you think there are differences between South and North Korea in the following? Or do you feel there are
no differences: Standard of living
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V21e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very different 1 467           38.5          38.5          

Somewhat different 2 540           44.5          44.5          

Not very different 3 194           16.0          16.0          

Not at all different 4 12             1.0            1.0            

Total 1,213        100.0        100.0        

V22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly threatened 1 196           16.2          16.2          

Somewhat threatened 2 552           45.5          45.5          

Not very threatened 3 363           29.9          30.0          

Not at all threatened 4 101           8.3            8.3            

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V23

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 427           35.2          36.6          

Somewhat agree 2 450           37.1          38.6          

Somewhat disagree 3 227           18.7          19.5          

Strongly disagree 4 62             5.1            5.3            

DK 5 47             3.9            

Total 1,213        100.0        100.0        

V24

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly possible 1 50             4.1            4.1            

Somewhat possible 2 477           39.3          39.5          

Not very possible 3 497           41.0          41.1          

Not possible at all 4 185           15.3          15.3          

DK/NA 9 4               0.3            

Total 1,213        100.0        100.0        

Do you think there are differences between South and North Korea in the following? Or do you feel there are
no differences: Customs (the four ceremonial occasions of coming of age, wedding, funeral, and ancestral
rites, etc.)

How threatened do you feel by North Korea’s possession of nuclear weapons?

Do you agree with the statement “North Korea will not give up its nuclear weapons”? Or do you not agree?

How great do you think the possibility is of a war breaking out on the Korean peninsula?
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V25

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very helpful 1 74             6.1            6.1            

Somewhat helpful 2 459           37.8          37.9          

Not very helpful 3 505           41.6          41.7          

Not at all helpful 4 173           14.3          14.3          

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V26

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly increased 1 33             2.7            2.7            

Somewhat increased 2 158           13.0          13.0          

Should remain at its current level 3 535           44.1          44.1          

Somewhat decreased 4 321           26.5          26.5          

Greatly decreased 5 166           13.7          13.7          

Total 1,213        100.0        100.0        

V26_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Because the goods do not reach the North Korean people in
need

1 238           19.6          49.0          

Because aid to North Korea sustains the North Korean
regime

2 64             5.3            13.2          

Because aid to North Korea is used politically 3 57             4.7            11.7          

Because aid to North Korea increases the tax burdens of
South Korean citizens

4 122           10.1          25.1          

Other 97 5               0.4            1.0            

DK/NA 99 1               0.1            

NAP 0 726           59.9          

Total 1,213        100.0        100.0        

How helpful do you think North Korean aid is to the lives of the people of North Korea?

How much do you think North Korean aid should be increased?

If you feel the current aid to North Korea should be decreased, why do you feel that way?
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V27

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very helpful 1 98             8.1            8.1            

Somewhat helpful 2 625           51.5          51.5          

Not very helpful 3 438           36.1          36.1          

Not at all helpful 4 52             4.3            4.3            

Total 1,213        100.0        100.0        

V28

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 39             3.2            3.2            

Somewhat satisfied 2 373           30.8          30.9          

Somewhat dissatisfied 3 595           49.1          49.3          

Very dissatisfied 4 201           16.6          16.6          

DK/NA 9 5               0.4            

Total 1,213        100.0        100.0        

V29

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well reflected 1 22             1.8            1.8            

Somewhat reflected 2 270           22.3          22.3          

Not very well reflected 3 695           57.3          57.3          

Not at all reflected 4 226           18.6          18.6          

Total 1,213        100.0        100.0        

V30

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 106           8.7            10.3          

Somewhat agree 2 413           34.0          40.1          

Somewhat disagree 3 388           32.0          37.6          

Strongly disagree 4 124           10.2          12.0          

DK 5 182           15.0          

Total 1,213        100.0        100.0        

Do you agree with the opinion “The current government should succeed the agreements with North Korea
entered into by the previous government”? Or do you not agree?

How helpful do you think economic cooperation between the North and the South is for the opening and
reform of North Korea?

How satisfied are you with President Lee Myung-Bak’s policy on North Korea?

How well do you think President Lee Myung-Bak’s administration is reflecting the opinions of the general
public in its North Korea policy?
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V31a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 281           23.2          23.2          

Somewhat agree 2 485           40.0          40.0          

Neither agree nor disagree 3 318           26.2          26.2          

Somewhat disagree 4 110           9.1            9.1            

Strongly disagree 5 18             1.5            1.5            

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V31b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 101           8.3            8.3            

Somewhat agree 2 375           30.9          30.9          

Neither agree nor disagree 3 414           34.1          34.1          

Somewhat disagree 4 247           20.4          20.4          

Strongly disagree 5 76             6.3            6.3            

Total 1,213        100.0        100.0        

V31c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 142           11.7          11.7          

Somewhat agree 2 369           30.4          30.4          

Neither agree nor disagree 3 461           38.0          38.0          

Somewhat disagree 4 206           17.0          17.0          

Strongly disagree 5 35             2.9            2.9            

Total 1,213        100.0        100.0        

How much do you agree or disagree with the following statements: Mount Geumgang tourism should not
resume until North Korea agrees to a joint investigation

How much do you agree or disagree with the following statements: Regardless of the status of North-South
relations, humanitarian aid to North Korea must continue

North Korean aid should be stopped until North Korea’s nuclear weapons issue is resolved
How much do you agree or disagree with the following statements:
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V31d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 112           9.2            9.2            

Somewhat agree 2 363           29.9          29.9          

Neither agree nor disagree 3 485           40.0          40.0          

Somewhat disagree 4 209           17.2          17.2          

Strongly disagree 5 44             3.6            3.6            

Total 1,213        100.0        100.0        

V32

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North Korea 1 549           45.3          45.4          

The victim 2 267           22.0          22.1          

Hyundai Asan 3 91             7.5            7.5            

Hostility between North and South Korea 4 303           25.0          25.0          

DK/NA 9 3               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V33

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very close 1 34             2.8            2.8            

Somewhat close 2 404           33.3          33.3          

Not very close 3 694           57.2          57.2          

Not at all close 4 81             6.7            6.7            

Total 1,213        100.0        100.0        

V34a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very reluctant 1 25             2.1            2.1            

Somewhat reluctant 2 222           18.3          18.3          

Neither reluctant nor not reluctant 3 443           36.5          36.5          

Not very reluctant 4 411           33.9          33.9          

Not at all reluctant 5 112           9.2            9.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

How close do you feel to the North Korean defectors (Saeteomin) residing in South Korea?

How do you feel about establishing the following relationships with North Korean defectors (Saeteomin):
Neighbors

How much do you agree or disagree with the following statements: Economic cooperation should be stopped
until North Korea’s nuclear weapons issue is resolved

Where do you think the greatest responsibility lies in the recent killing of the Mount Geumgang tourist?
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V34b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very reluctant 1 39             3.2            3.2            

Somewhat reluctant 2 214           17.6          17.6          

Neither reluctant nor not reluctant 3 424           35.0          35.0          

Not very reluctant 4 431           35.5          35.5          

Not at all reluctant 5 105           8.7            8.7            

Total 1,213        100.0        100.0        

V34c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very reluctant 1 117           9.6            9.6            

Somewhat reluctant 2 355           29.3          29.3          

Neither reluctant nor not reluctant 3 409           33.7          33.7          

Not very reluctant 4 252           20.8          20.8          

Not at all reluctant 5 80             6.6            6.6            

Total 1,213        100.0        100.0        

V34d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very reluctant 1 247           20.4          20.4          

Somewhat reluctant 2 355           29.3          29.3          

Neither reluctant nor not reluctant 3 330           27.2          27.2          

Not very reluctant 4 183           15.1          15.1          

Not at all reluctant 5 98             8.1            8.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V35

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

We should accept all those who want to enter 1 532           43.9          44.0          

We should selectively allow entrance to some 2 559           46.1          46.2          

We should not accept any more defectors 3 118           9.7            9.8            

DK/NA 9 4               0.3            

Total 1,213        100.0        100.0        

How do you feel about establishing the following relationships with North Korean defectors (Saeteomin):
Coworkers

How do you feel about establishing the following relationships with North Korean defectors (Saeteomin):
Business partner

How do you feel about establishing the following relationships with North Korean defectors (Saeteomin):
Spouse

How do you think we should deal with North Korean defectors (Saeteomin) wanting to enter South Korea?
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V36a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 33             2.7            2.7            

Somewhat agree 2 517           42.6          42.6          

Somewhat disagree 3 597           49.2          49.2          

Strongly disagree 4 66             5.4            5.4            

Total 1,213        100.0        100.0        

V36b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 62             5.1            5.1            

Somewhat agree 2 478           39.4          39.4          

Somewhat disagree 3 549           45.3          45.3          

Strongly disagree 4 124           10.2          10.2          

Total 1,213        100.0        100.0        

V36c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 27             2.2            2.2            

Somewhat agree 2 287           23.7          23.7          

Somewhat disagree 3 739           60.9          61.0          

Strongly disagree 4 158           13.0          13.0          

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V36d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 219           18.1          18.1          

Somewhat agree 2 558           46.0          46.0          

Somewhat disagree 3 401           33.1          33.1          

Strongly disagree 4 34             2.8            2.8            

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

How much do you agree with the following statements on the North Korean defectors (Saeteomin) residing in
South Korea? Or do you not agree: North Korean defectors (Saeteomin) are helpful in overcoming the
differences between the North and South

How much do you agree with the following statements on the North Korean defectors (Saeteomin) residing in
South Korea? Or do you not agree: The government should increase the support of North Korean defectors
(Saeteomin)

How much do you agree with the following statements on the North Korean defectors (Saeteomin) residing in
South Korea? Or do you not agree: Employment is becoming more difficult due to North Korean defectors
(Saeteomin)

How much do you agree with the following statements on the North Korean defectors (Saeteomin) residing in
South Korea? Or do you not agree: North Korean defectors (Saeteomin) should also compete equally in
organizations
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V37

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 731           60.3          60.7          

Japna 2 114           9.4            9.5            

North Korea 3 245           20.2          20.3          

China 4 94             7.7            7.8            

Russia 5 20             1.6            1.7            

None 8 5               0.4            

DK/NA 9 4               0.3            

Total 1,213        100.0        100.0        

V38

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 193           15.9          16.0          

Japna 2 417           34.4          34.5          

North Korea 3 408           33.6          33.7          

China 4 177           14.6          14.6          

Russia 5 15             1.2            1.2            

None 8 1               0.1            

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V39

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North Korean team 1 928           76.5          76.6          

United States team 2 85             7.0            7.0            

Both teams 3 78             6.4            6.4            

Neither team 4 121           10.0          10.0          

DK/NA 99 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

Which team would you root for if the North Korean and United States teams play against each other in the
World Cup?

Which of the following country do you feel the closest to (familiar with)?

Which of the following countries do you feel is the most threatening to the peace of the Korean peninsula?
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V40a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Partners in cooperation 1 852           70.2          70.2          

Competitors 2 158           13.0          13.0          

Country to be guarded against 3 179           14.8          14.8          

Antagonistic relationship 4 24             2.0            2.0            

Total 1,213        100.0        100.0        

V40b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Partners in cooperation 1 202           16.7          16.7          

Competitors 2 431           35.5          35.6          

Country to be guarded against 3 376           31.0          31.0          

Antagonistic relationship 4 202           16.7          16.7          

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V40c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Partners in cooperation 1 287           23.7          23.7          

Competitors 2 462           38.1          38.2          

Country to be guarded against 3 398           32.8          32.9          

Antagonistic relationship 4 62             5.1            5.1            

DK/NA 9 4               0.3            

Total 1,213        100.0        100.0        

V40d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Partners in cooperation 1 348           28.7          28.8          

Competitors 2 425           35.0          35.2          

Country to be guarded against 3 386           31.8          31.9          

Antagonistic relationship 4 50             4.1            4.1            

DK/NA 9 4               0.3            

Total 1,213        100.0        100.0        

What kind of relationship do you feel we have with the following countries: United States

What kind of relationship do you feel we have with the following countries: Japan

What kind of relationship do you feel we have with the following countries: China

What kind of relationship do you feel we have with the following countries: Russia
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V41a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will aid South Korea 1 696           57.4          57.4          

Will aid North Korea 2 17             1.4            1.4            

Will act according to its own interests 3 454           37.4          37.4          

Will remain neutral 4 46             3.8            3.8            

Total 1,213        100.0        100.0        

V41b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will aid South Korea 1 178           14.7          14.7          

Will aid North Korea 2 52             4.3            4.3            

Will act according to its own interests 3 841           69.3          69.4          

Will remain neutral 4 140           11.5          11.6          

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V41c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will aid South Korea 1 54             4.5            4.5            

Will aid North Korea 2 368           30.3          30.4          

Will act according to its own interests 3 633           52.2          52.2          

Will remain neutral 4 157           12.9          13.0          

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V41d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will aid South Korea 1 73             6.0            6.0            

Will aid North Korea 2 253           20.9          20.9          

Will act according to its own interests 3 662           54.6          54.7          

Will remain neutral 4 223           18.4          18.4          

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

How do you think the four neighboring nations will react if a war breaks out on the Korean peninsula: Japan

How do you think the four neighboring nations will react if a war breaks out on the Korean peninsula: China

How do you think the four neighboring nations will react if a war breaks out on the Korean peninsula: Russia

How do you think the four neighboring nations will react if a war breaks out on the Korean peninsula: United
States
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V42a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly desires 1 67             5.5            5.5            

Somewhat desires 2 263           21.7          21.7          

Not very desired 3 620           51.1          51.1          

Not at all desired 4 263           21.7          21.7          

Total 1,213        100.0        100.0        

V42b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly desires 1 15             1.2            1.2            

Somewhat desires 2 96             7.9            7.9            

Not very desired 3 690           56.9          56.9          

Not at all desired 4 411           33.9          33.9          

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V42c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly desires 1 26             2.1            2.1            

Somewhat desires 2 124           10.2          10.2          

Not very desired 3 720           59.4          59.4          

Not at all desired 4 342           28.2          28.2          

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V42d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly desires 1 26             2.1            2.1            

Somewhat desires 2 150           12.4          12.4          

Not very desired 3 734           60.5          60.6          

Not at all desired 4 301           24.8          24.9          

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

Do you feel the following countries want the reunification of North and South Korea? Or do you feel they do
not: Russia

Do you feel the following countries want the reunification of North and South Korea? Or do you feel they do
not: United States

Do you feel the following countries want the reunification of North and South Korea? Or do you feel they do
not: Japan

Do you feel the following countries want the reunification of North and South Korea? Or do you feel they do
not: China
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V43

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly necessary 1 425           35.0          35.0          

Somewhat necessary 2 642           52.9          52.9          

Not very necessary 3 115           9.5            9.5            

Not at all necessary 4 31             2.6            2.6            

Total 1,213        100.0        100.0        

V44a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly necessary 1 509           42.0          42.0          

Somewhat necessary 2 593           48.9          48.9          

Not very necessary 3 86             7.1            7.1            

Not at all necessary 4 25             2.1            2.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V44b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly necessary 1 224           18.5          18.5          

Somewhat necessary 2 636           52.4          52.4          

Not very necessary 3 278           22.9          22.9          

Not at all necessary 4 75             6.2            6.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V44c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly necessary 1 307           25.3          25.3          

Somewhat necessary 2 672           55.4          55.4          

Not very necessary 3 184           15.2          15.2          

Not at all necessary 4 50             4.1            4.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

How necessary is cooperation from the countries surrounding the Korean peninsula to achieve reunification
between North and South Korea?

How necessary is help needed from the following countries to achieve reunification between North and South
Korea: United States

How necessary is help needed from the following countries to achieve reunification between North and South
Korea: Japan

How necessary is help needed from the following countries to achieve reunification between North and South
Korea: China
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V44d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly necessary 1 208           17.1          17.2          

Somewhat necessary 2 701           57.8          57.9          

Not very necessary 3 253           20.9          20.9          

Not at all necessary 4 49             4.0            4.0            

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V45

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improvement of North-South relations 1 359           29.6          29.8          

Cooperation between South Korea and the United States 2 244           20.1          20.2          

Equally important 3 603           49.7          50.0          

DK/NA 9 7               0.6            

Total 1,213        100.0        100.0        

V46a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 203           16.7          20.1          

Mostly positive 2 610           50.3          60.3          

Mostly negative 3 150           12.4          14.8          

Very negative 4 49             4.0            4.8            

DK 5 201           16.6          

Total 1,213        100.0        100.0        

V46b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 151           12.4          15.2          

Mostly positive 2 493           40.6          49.6          

Mostly negative 3 265           21.8          26.7          

Very negative 4 84             6.9            8.5            

DK 5 220           18.1          

Total 1,213        100.0        100.0        

Which do you feel is more important between “the improvement of relations between North and South Korea”
or “cooperation between South Korea and the US”?

How positive or negative do you think were the influences of the following events on our society: 4.19 (April
Revolution)

How positive or negative do you think were the influences of the following events on our society: 5.16 (May
16 coup)

How necessary is help needed from the following countries to achieve reunification between North and South
Korea: Russia
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V46c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 98             8.1            10.4          

Mostly positive 2 380           31.3          40.4          

Mostly negative 3 338           27.9          35.9          

Very negative 4 125           10.3          13.3          

DK 5 272           22.4          

Total 1,213        100.0        100.0        

V46d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 254           20.9          24.2          

Mostly positive 2 495           40.8          47.1          

Mostly negative 3 218           18.0          20.7          

Very negative 4 84             6.9            8.0            

DK 5 162           13.4          

Total 1,213        100.0        100.0        

V46e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 153           12.6          16.3          

Mostly positive 2 527           43.4          56.2          

Mostly negative 3 212           17.5          22.6          

Very negative 4 45             3.7            4.8            

DK 5 276           22.8          

Total 1,213        100.0        100.0        

V46f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 203           16.7          19.0          

Mostly positive 2 611           50.4          57.3          

Mostly negative 3 199           16.4          18.7          

Very negative 4 53             4.4            5.0            

DK 5 147           12.1          

Total 1,213        100.0        100.0        

How positive or negative do you think were the influences of the following events on our society: South-North
Summit 2000 (a summit between Kim Dae-Jung and Kim Jong-Il)

How positive or negative do you think were the influences of the following events on our society: October
Yushin

How positive or negative do you think were the influences of the following events on our society: 5.18
(Gwangju Democratization Movement)

How positive or negative do you think were the influences of the following events on our society: June
Democratic Uprising
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V46g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 165           13.6          15.6          

Mostly positive 2 620           51.1          58.6          

Mostly negative 3 224           18.5          21.2          

Very negative 4 49             4.0            4.6            

DK 5 155           12.8          

Total 1,213        100.0        100.0        

V47

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very positive 1 478           39.4          41.4          

Mostly positive 2 573           47.2          49.7          

Mostly negative 3 83             6.8            7.2            

Very negative 4 20             1.6            1.7            

DK 5 59             4.9            

Total 1,213        100.0        100.0        

V48

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 103           8.5            9.7            

Somewhat agree 2 483           39.8          45.6          

Somewhat disagree 3 366           30.2          34.5          

Strongly disagree 4 108           8.9            10.2          

DK 5 153           12.6          

Total 1,213        100.0        100.0        

How positive or negative do you think were the influences of the following events on our society: South-North
Summit 2007 (a summit between Roh Moo-Hyun and Kim Jong-Il)

How positively or negatively do you evaluate the achievements of former President Park Chung-Hee?

How much do you agree or disagree with the statement “the economic development achieved during the
1970s at the sacrifice of democracy was only a halfway success in economic development”?

29



A1-2008-0011-Eng

V49a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 755           62.2          62.2          

Somewhat serious 2 418           34.5          34.5          

Not very serious 3 35             2.9            2.9            

Not at all serious 4 5               0.4            0.4            

Total 1,213        100.0        100.0        

V49b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 660           54.4          54.6          

Somewhat serious 2 463           38.2          38.3          

Not very serious 3 71             5.9            5.9            

Not at all serious 4 14             1.2            1.2            

DK/NA 9 5               0.4            

Total 1,213        100.0        100.0        

V49c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 869           71.6          71.8          

Somewhat serious 2 304           25.1          25.1          

Not very serious 3 29             2.4            2.4            

Not at all serious 4 9               0.7            0.7            

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V49d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 445           36.7          36.8          

Somewhat serious 2 599           49.4          49.5          

Not very serious 3 159           13.1          13.1          

Not at all serious 4 7               0.6            0.6            

DK/NA 9 3               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

How serious do you feel are the following problems in our society today: Unemployment

How serious do you feel are the following problems in our society today: Crime

How serious do you feel are the following problems in our society today: How serious do you feel are the
following problems in our society today

How serious do you feel are the following problems in our society today: Speculative investment in real estate
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V49e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 234           19.3          19.3          

Somewhat serious 2 561           46.2          46.3          

Not very serious 3 374           30.8          30.9          

Not at all serious 4 42             3.5            3.5            

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V49f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 191           15.7          15.8          

Somewhat serious 2 520           42.9          42.9          

Not very serious 3 425           35.0          35.1          

Not at all serious 4 76             6.3            6.3            

DK/NA 9 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

V49g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 181           14.9          14.9          

Somewhat serious 2 546           45.0          45.1          

Not very serious 3 408           33.6          33.7          

Not at all serious 4 76             6.3            6.3            

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V50

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very interested 1 75             6.2            6.2            

Somewhat interested 2 418           34.5          34.5          

Not very interested 3 561           46.2          46.2          

Not at all interested 4 159           13.1          13.1          

Total 1,213        100.0        100.0        

How serious do you feel are the following problems in our society today: Regional conflicts

How serious do you feel are the following problems in our society today: Ideological conflicts

How serious do you feel are the following problems in our society today: Anti-Americanism

How interested are you in politics?
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V51

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very liberal 1 32             2.6            2.6            

Somewhat liberal 2 257           21.2          21.2          

Neither liberal nor conservative 3 583           48.1          48.1          

Somewhat conservative 4 295           24.3          24.3          

Very conservative 5 46             3.8            3.8            

Total 1,213        100.0        100.0        

V52

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 9               0.7            0.7            

Somewhat satisfied 2 150           12.4          12.4          

Somewhat dissatisfied 3 628           51.8          51.8          

Very dissatisfied 4 426           35.1          35.1          

Total 1,213        100.0        100.0        

V53

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very proud 1 325           26.8          26.8          

Somewhat proud 2 641           52.8          52.8          

Not very proud 3 229           18.9          18.9          

Not at all proud 4 18             1.5            1.5            

Total 1,213        100.0        100.0        

V54a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Must be allowed 1 234           19.3          19.3          

Should be allowed 2 642           52.9          52.9          

Should not be allowed 3 254           20.9          20.9          

Must not be allowed 4 83             6.8            6.8            

Total 1,213        100.0        100.0        

How liberal do you feel your political views are? Or do you feel you are conservative?

How satisfied or dissatisfied are you with the current Korean economy?

How proud do you feel to be Korean?

How strongly do you feel the following actions should be allowed? Or do you feel they should not be allowed:
Public demonstrations against government policy
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V54b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Must be allowed 1 167           13.8          13.8          

Should be allowed 2 519           42.8          42.9          

Should not be allowed 3 413           34.0          34.1          

Must not be allowed 4 112           9.2            9.2            

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V54c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Must be allowed 1 104           8.6            8.6            

Should be allowed 2 507           41.8          41.9          

Should not be allowed 3 443           36.5          36.6          

Must not be allowed 4 157           12.9          13.0          

DK/NA 9 2               0.2            

Total 1,213        100.0        100.0        

V55

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 191           15.7          15.7          

Somewhat agree 2 379           31.2          31.2          

Neither agree nor disagree 3 348           28.7          28.7          

Somewhat disagree 4 180           14.8          14.8          

Strongly disagree 5 115           9.5            9.5            

Total 1,213        100.0        100.0        

D1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never married 1 293           24.2          24.2          

Married 2 906           74.7          74.7          

Divorced/Separated 3 8               0.7            0.7            

Widowed 4 6               0.5            0.5            

Total 1,213        100.0        100.0        

How much do you agree with the statement “the candlelight demonstrations have positively influenced our
society”?

What is your marital status?

How strongly do you feel the following actions should be allowed? Or do you feel they should not be allowed:
Protests and demonstrations

How strongly do you feel the following actions should be allowed? Or do you feel they should not be allowed:
Nationwide strike by laborers protesting government policy
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D2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than completion of middle school 1 150           12.4          12.4          

Completion of high school 2 567           46.7          46.7          

Enrollment in graduate school and beyond 3 496           40.9          40.9          

Total 1,213        100.0        100.0        

D4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Below 2,000,000  won 1 235           19.4          19.7          

2,000,000 - 2,990,000 won 2 400           33.0          33.5          

3,000,000 - 3,990,000 won 3 336           27.7          28.1          

Over 4000,000 won 4 224           18.5          18.7          

DK/NA 99 18             1.5            

Total 1,213        100.0        100.0        

D5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much higher than the median 1 12             1.0            1.0            

Somewhat higher than the median 2 89             7.3            7.3            

Close to the median 3 540           44.5          44.5          

Somewhat lower than the median 4 463           38.2          38.2          

Much lower than the median 5 109           9.0            9.0            

Total 1,213        100.0        100.0        

D6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Top half of the upper class 1 1               0.1            0.1            

Lower half of the upper class 2 29             2.4            2.4            

Top half of the middle class 3 270           22.3          22.3          

Lower half of the middle class 4 551           45.4          45.4          

Top half of the lower class 5 261           21.5          21.5          

Lower half of the lower class 6 101           8.3            8.3            

Total 1,213        100.0        100.0        

What is your highest level of education?

What is the total average monthly income of all members of your current household? Please indicate your
total household monthly income before taxes including savings, income from rented property, and interests.

In comparison to the average Korean household, how much higher or lower do you think your household
income is from the median?

In what class do you feel you belong to within the Korean society?
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D7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly improved 1 417           34.4          35.3          

Somewhat improved 2 485           40.0          41.1          

No change 3 160           13.2          13.6          

Somewhat worsened 4 81             6.7            6.9            

Greatly worsened 5 37             3.1            3.1            

DK 6 33             2.7            

Total 1,213        100.0        100.0        

D8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 210           17.3          17.3          

Busan 2 90             7.4            7.4            

Daegu 3 57             4.7            4.7            

Incheon 4 41             3.4            3.4            

Gwangju 5 28             2.3            2.3            

Daejeon 6 18             1.5            1.5            

Ulsan 7 9               0.7            0.7            

Gyeonggi-do 8 129           10.6          10.6          

Gangwon-do 9 66             5.4            5.4            

Chungcheongbuk-do 10 64             5.3            5.3            

Chungcheongnam-do 11 93             7.7            7.7            

Jeollabuk-do 12 82             6.8            6.8            

Jeollanam-do 13 103           8.5            8.5            

Gyeongsangbuk-do 14 105           8.7            8.7            

Gyeongsangnam-do 15 103           8.5            8.5            

Jeju 16 14             1.2            1.2            

DK/NA 99 1               0.1            

Total 1,213        100.0        100.0        

In comparing your current living standards to that of your parents when they were your age, how much do
you think things have either improved or gotten worse?

In which of the followings places did you live the longest until age 15?
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